



□本报记者 张迪

临近春节,一些不法分子抱着“捞一把过年”的心理开始“活动”起来,这个时候也容易成为侵财类案件的“高发期”。为了守护大家的“钱袋子”,本报整理了几起岁末被盜或被诈骗的案例,提醒居民注意增强防盗防诈意识,做好安全预防措施。

## 偷了电影院内 80 元现金及食品 依法行政拘留没商量

近日,渑池县一影城工作人员早上营业时发现卷闸门下方虚开,收银抽屉被打开,室内物品凌乱,疑似被盜,于是立即报警。接警后,民警到现场展开调查。经调取现场及周边监控,发现当日凌晨2时许,4名年轻男子在广场附近晃悠,后又鬼鬼祟祟进入商场。在电影院入口处,4人合谋使用蛮力将卷闸门抬起,进入店内盜取了80元现金以及部分食品。通过大量监控轨迹分析,民警很快锁定了嫌疑人。1月11日9时,民警抓获了1名违法人员,顺藤摸瓜将剩余3名违法人员全部抓获。目前,1名违法人员已被依法行政拘留,剩余几人因未满16周岁,被作出行政拘留不执行的决定。

## 贪图小利“零元购” 因小失大陷囹圄

1月8日,湖滨分局前进派出所成功抓获一名7日内连续盜窃5次的犯罪嫌疑人,并为群众积极挽损,赢得了赞誉。1月7日,湖滨分局前进派出所接到辖区某店铺老板报案称,店铺内的商品数目异常,疑似被盜,价值2000余元。接到报警后,民警迅速赶赴现场,通过调取监控、走访摸排发现一名形迹可疑人员。经分析研判,民警快速锁定苏某有重大作案嫌疑,于1月8日将苏某成功抓获。经查,1月初,犯罪嫌疑人苏某5次到该店铺实施盜窃。第一次得手后,苏某又趁店内购物人员多且店主收银忙碌,偷偷溜到该商铺多次盜窃商品。目前,苏某因涉嫌盜窃被依法采取强制措施,案件正在进一步办理中。

## 深夜拉车门 白天进“牢门”

1月6日8时许,义马辖区居民报警称,其汽车扶手箱内4000元现金被盜。义马市公安局刑侦大队结合周边视频监控,锁定一名嫌疑男子。民警循线追踪,确定嫌疑人位置,于当日11时在某台球厅将其抓获,犯罪嫌疑人对盜窃犯罪行为供认不讳,于同日刑事拘留。

## 假兄弟,真“塑料” 骗取好友信任后盜取手机

近日,渑池县公安局城关派出所接一群众报警称自己手机被盜。民警经调取监控及受害人辨认后,发现这是一起利用朋友信任盜取手机的案件。随后,在该局合成作战中心的协助下,民警很快将盜窃其手机的“朋友”抓获。经询问,3人如实供述了盜窃手机的事实。原来,其中1人伙同另外两个朋友,采取1人陪受害者打台球,1人望风,1人实施盜窃的方式,顺利将手机盜走,并转卖给二手手机店。了解清楚情况后,民警迅速赶到二手手机店将受害人的手机找回并退还。

## 给骗子寄现金? 民警争分夺秒劝阻挽回 3 万余元

近日,三门峡市公安局经济开发区分局接到一群众报警称,其收取的包裹中有可疑物品,需民警帮助处理。接警后,值班民警赶到现场,发现包裹内有大量现金。凭借工作经验,民警判断可能有群众被诈骗,于是立即联系上邮寄包裹的群众。原来,刘某于12月下旬收到一个快递,上面提示可以扫码领取礼品,其使用支付宝扫描二维码后进入一个群聊,随后收到商家送来的两包抽纸,然后刘某又按照群主指示,点击链接下载某软件进行刷单。殊不知,她早已掉入犯罪分子的诈骗陷阱,结果对方让其继续充值,被騙数万元后,当日准备通过邮寄现金的方式进行充值,且计划下一笔再充值10万元。幸亏民警处警及时,开导群众识破骗局,并将拦截的3万余元现金退还刘某。

## 线上诈骗、线下取钱、网约车投送 一女子被騙 17 万余元

近日,一名女子来到三门峡市公安局湖滨分局报案称,自己遭遇了诈骗,被騙金额高达17万余元。据该女子描述,诈骗分子先通过线上的虚假信息 and 诱导手段,騙取了她的信任并获取了财物,随后又指挥她到线下进行取钱操作,并利用网约车将騙取的现金迅速转移,整个作案过程环环相扣、隐蔽性极强。接警后,该局民警高度重视,迅速启动应急侦破机制,组织精干力量成立专项侦破小组。目前,涉案两名犯罪嫌疑人已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。

警方在此提醒大家,一定要时刻保持警惕,妥善看管好财物,确保安全无虞。首先,外出时务必锁好门窗,确保家中安全;其次,随身携带的财物要放在安全的地方,不要随意放置;最后,遇到可疑情况要及时报警,寻求帮助。同时,广大群众不要轻信网上刷单返利、网络投资赚钱等说辞,如遇要求使用快递、网约车进行现金或黄金寄送的,立即拒绝并向警方举报,以免落入骗子的陷阱。



临近春节,居民消费热情持续走高。日前,记者获悉,省商务厅联合省发展改革委、省财政厅联合印发《关于实施河南省2025年汽车、家电及数码产品领域有关消费补贴政策的公告》(以下简称《公告》),明确扩围消费品以旧换新,为新春消费市场“开门红”送上政策礼包。

去年,消费品以旧换新直接拉动我省消费超1000亿元,换出了群众满满获得感。今年,补贴范围更广,更多消费者能够享受真金白银的优惠。

作为消费品以旧换新重要组成部分,今年汽车报废更新支持范围更广,“新一点”的旧车和“更旧”的车都被纳入其中。《公告》明确,将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。此外,如果消费者名下有2012年6月30日(含当日,下同)前注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油及其他燃料乘用车,或2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车,即可参与此次报废更新。

在汽车报废、置换补贴标准上,《公告》明确对报废旧车并购买新能源乘用车的,补贴2万元;对报废燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴1.5万元。

顺应消费新趋势,今年我省参与家电领域以旧换新品类更多。微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲四类电器成为我省今年家电以旧换新的“新面孔”。此外,消费者购买空调产品,最多可享3件补贴。

值得关注的是,手机、平板、智能手表(手环)这三类数码产品被纳入以旧换新行列。《公告》明确,个人消费者在参与商家购买补贴范围内数码产品的,按产品最终销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴最高不超过500元。

省商务厅有关负责人表示,参与家电及数码产品领域以旧换新的消费者,可通过云闪付App登录“家电数码补贴专区”领取相应补贴券;意向换车的消费者需待2025年汽车置换补贴申报系统上线后,按照先到先得、用完为止的原则提报申请资料。

换新要方便,收旧也需更便捷。“我省优先支持具有废旧家电回收能力、主动提供回收服务的主体参与以旧换新政策,多措并举便利消费者换新交旧。”省商务厅有关负责人表示。 王歌

# 我省新春消费市场迎来政策礼包

入室盜窃、「拉车门」、邮寄现金……

# 春节临近,这份防盗、防诈骗宝典请收好!